

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



16 СЕНТЯБРЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 103 (1124)

WWW.OGIRK.RU

Что год учебный нам готовит? Эксперты обсудили реализацию закона «Об образовании в РФ»

1 сентября вступил в силу федеральный закон «Об образовании в РФ». О том, как он реализуется в Приангарье, какие образовательные услуги будут платными, изменится ли форма аттестации школьников – на эти и другие вопросы ответили участники круглого стола, который состоялся в редакции газеты «Областная».

В дискуссии приняли участие заместитель министра образования Иркутской области Елена Осипова, председатель комитета по социально-культурному законодательству ЗС Ирина Синцова, проектор ИГУ по образовательной деятельности Николай Деренко, председатель профкома студентов ИГУ Александр Манзула, председатель Иркутской областной организации общероссийского профсоюза образования Валентина Федосеева.

Общественный интерес

ОГ:

– Еще на этапе проекта закон вызвал бурную дискуссию и неоднозначную реакцию общественности. С чем это связано?

Николай Деренко:

– Я думаю, что такой социальный накал вызван тем, что не совпали намерения и ожидания законодателей и населения. Союз ректоров поставил задачу: привести в соответствие огромное количество изменений в образовательной сфере, накопившихся за последние 20 лет. Эта работа проделана с честью. Законопроект трижды широко обсуждался, было внесено и учтено более 10 тыс. различных конструктивных поправок и предложений. Однако документ не принес кардинальной модернизации системы образования, видимо, это и вызвало разочарование.

Ирина Синцова:

– Очень рано делать какие-либо оценки и выводы через две недели после вступления закона в силу. Кроме того, нужно отметить, что это живой документ, в который вносятся изменения через федеральные, либо региональные органы власти.

Валентина Федосеева:

– Общественный интерес к закону вызван тем, что образование определяет жизнь не только отдельного человека, но и общества, государства в целом. Надежда на новый закон была в том, что старые проблемы отрасли будут разрешены нормативно. Но осталось еще много вопросов. Я полагаю, что на этапе обсуждения педагогическое и родительское сообщество были недостаточно активными.

Елена Осипова:

– По статистике, каждый третий гражданин РФ либо учит, либо учится, либо у него ребенок обучается. Весь прошлый год



Социальные гарантии

ОГ:

– Насколько верна информация о том, что образование станет полностью платным как в школе, так и в вузе.

Елена Осипова:

– В соответствии со стандартами сохраняется инвариантная часть образовательной программы, которая предоставляется бесплатно. Это 36 часов в старших классах. Инвариантная часть обязательна для изучения во всех школах РФ. Она включает в себя все те же предметы, что и раньше – математика, русский язык и другие. На это отводится 22 часа. В остальные 14 часов ребенок может выбрать те предметы, которые ему нужны и интересны для дальнейшего обучения в вузе при выборе профессии.

ОГ:

– Чем новый закон принципиально отличается от старого?

Николай Деренко:

– Некоторым новшествам в сфере образования уже на несколько лет, они естественно появились в ходе модернизации отрасли. И закон просто привел их в порядок. В этом прогрессивность документа.

Елена Осипова:

– В законе прописана типология образовательных организаций. Это более широкое понятие, чем образовательное учреждение. По-новому рассматриваются уровни образования: дошкольное, общее, профессиональное. Вводятся центры прикладных квалификаций, где могут обучаться люди с высшим и средним специальным образованием. Это достаточно серьезные изменения и их много.

Ирина Синцова:

– Появились такие понятия, как семейное образование, образовательные кредиты. Теперь совершенно четко прописано целевое обучение студентов.

– Какие образовательные услуги будут платными?

Валентина Федосеева:

– Это услуги, которые образовательная организация может осуществлять за рамками своей основной деятельности.

Елена Осипова:

– Простой пример. В школе есть английский и немецкий языки, которые входят в образовательную программу. Но родители хотят, чтобы ребенок еще изучал китайский. Набирается группа. Но поскольку это за пределами образовательной программы, услуга предоставляется на платной основе.

ОГ:

– Сохранятся ли бюджетные места в вузах?

Александр Манзула:

– Для социально незащищенных категорий граждан сохраняются все возмож-

ности для получения бесплатного образования. Для всех остальных, кто в состоянии оплачивать данные образовательные услуги, цена может повышаться, при этом будет расти и качество.

Николай Деренко:

– Глобальных изменений не произошло. В России половина студентов обучается за счет родителей. Это называется обучение с полным возмещением затрат (ПВЗ). По-прежнему за государственный счет будет учиться необходимое стране количество специалистов. При этом у вуза сохраняется возможность дополнительного набирать на важных направлениях студентов с ПВЗ.

ОГ:

– Уменьшится ли количество бюджетных мест в вузах?

Николай Деренко:

– Нет, потому что бурно развивающуюся экономику нужно обеспечивать квалифицированными кадрами. А вот порядок формирования контрольных цифр приема изменится. Раньше он зависел от потенциала вузов. Теперь учитываются стратегии экономического развития регионов. Министерство образования РФ собирает заявки, консультируется с крупнейшими госкорпорациями, работодателями и формирует контрольные цифры. Вузы ранжируются по ключевым показателям эффективности. Учебные заведения, которые оказываются в первой категории, получают бюджетные места почти без проблем. Вузам средней категории выделяют урезанное количество бюджетных мест.

Окончание на стр. 2

«Кросс нации» меняет маршрут

Как и все предыдущие годы, основная масса любителей бега выступит на дистанциях 4 км, 6 км, 8 км и 12 км. VIP-забег, по традиции, составит 2014 метров в честь предстоящих Олимпийских игр в Сочи. Есть участники, которые пробегут сразу две дистанции, среди них и заслуженный мастер спорта Елена Задорожная.

– Я всегда стараюсь принять участие в «Кроссе нации», если нахожусь в Иркутске. Наша цель, как профессиональных спортсменов, показать пример детям и молодежи. Уровень бега на средние дистанции в Иркутске понизился, и пока нет достойной смены действующим легкоатлетам. Хотя во всем мире именно кросс является популярным бегом, к тому же это самая доступная дисциплина «королевы спорта», – поделилась Елена Задорожная.

Организатор соревнований Александр Крупский сообщил об изменении маршрута забега. Если раньше участники «Кросса нации» стартовали с площади Кирова

и финишировали на стадионе «Труд», то теперь, в связи с реконструкцией главной арены Иркутска, старт и финиш состоятся на бульваре Гагарина возле памятника императору Александру III. Забег пройдет по кольцу: бульвар Гагарина, улица Чкаловская, улица 5-й Армии, улица К. Маркса, бульвар Гагарина.

– Это очень удобно для болельщиков, они смогут увидеть в одном месте и старт и финиш всех участников, – отметил Александр Крупский. – Да и автомобилистам мы создадим гораздо меньше проблем с перекрытием движения.

Узнать подробнее о регистрации для участия в «Кроссе нации – 2013» можно по тел. (3952) 20-33-72 и 33-18-91. Участникам соревнований необходимо представить в мандатную комиссию паспорт или свидетельство о рождении, полис обязательного медицинского страхования, справку о допуске врача.

Иван МАМОНТОВ

В Приангарье создадут карту здоровья

2

«Иркут» передал российским ВВС Су-30СМ и Як-130

7

Как боролись за контроль над иркутской энергетикой

7

От пучины до пришельцев – воспоминания космонавта

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

БРАТСК

В Братске общественность на публичных слушаниях высказалась за внесение изменений в устав города, которые подразумевают возвращение прямых выборов мэра. Мэр будет выбираться не из числа депутатов, как сейчас, а всенародным голосованием – сроком на пять лет. Для участия в слушаниях было зарегистрировано 98 человек. Предложенные изменения в устав были поддержаны большинством голосов. Проект решения о изменениях в документ будет рассмотрен на заседании депутатской комиссии, затем на заседании думы в конце сентября.

Юрий Юдин

ТУЛУН

Однинадцать детей-сирот в Тулуне получили квартиры, сообщила пресс-служба областного правительства. Жилые помещения, переданные из специализированного фонда Иркутской области, с чистовой отделкой площадью не менее 37 кв. м, расположены в новостройках. Министр имущественных отношений Иркутской области Антон Протасов сообщил, что в ближайшее время в регионе планируется обес печить более 400 детей-сирот жильем помещениями. Для этого уже приобретены квартиры в собственность Иркутской области и заключены договоры долевого строительства жилых помещений в поселках Залари, Оса, а также в Тулуне, Слюдянке и Зиме. В стадии строительства находятся еще по 100 квартир в Усолье-Сибирском и Черемхово, 76 – в Саянске, 55 – в Иркутском районе, 52 – в Осинском, 28 – в Бодханско. Кроме того, прорабатывается вопрос о запуске строительства 158 квартир в Иркутске со вводом в эксплуатацию в 2014 году.

Юрий Юдин

ИРКУТСК

Иркутские власти планируют восстановить арку цесаревича Николая. Первоначальный ее проект выполнен одной из архитектурных мастерских. Разработчики предложили установить объект на Нижней Набережной, рядом с местом владения Ушаковки в Ангару. Таким образом, считают специалисты, арка будет интересным продолжением череды памятников, подчеркнет силуэт берега Ангары и станет красивым завершением Нижней Набережной.

Ранее существовавшая в Иркутске арка была построена в 1891 году для встречи цесаревича Николая, возвращавшегося из кругосветного путешествия в Санкт-Петербург.

Юрий Юдин

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

Председатель районной думы Шелеховского муниципального образования задержан по подозрению в том, что хотел получить от коммерческой организации 31 млн рублей за передачу имущества муниципальной электрокомпании, сообщило управление УФСБ по региону.

По его данным, задержанный, используя свое должностное положение, намеревался получить средства от руководителя одной из коммерческих организаций. За 31 млн рублей депутат обещал оказать содействие предпринимателю в передаче имущества, принадлежащего муниципальному унитарному предприятию «Шелеховские электрические сети», несмотря на то что распоряжение указанным имуществом не входило в его полномочия.

– Сразу же после получения очередной части вымогаемых денежных средств гражданами был задержан сотрудниками федеральной службы безопасности, – говорится в сообщении УФСБ. Материалы направлены в Следственный комитет.

Юрий Юдин

АНГАРСКИЙ РАЙОН

Три человека сгорели заживо после столкновения двух автомобилей в Иркутской области на федеральной трассе М-53 около Ангарска. Водитель легкового автомобиля Honda не справился с управлением, в результате чего пересек разделительную полосу, врезался в металлическое ограждение, затем столкнулся с другим автомобилем Kia. От удара произошло возгорание, в машинах погибли три человека, еще один успел покинуть салон и был доставлен в больницу.

Александра Белкина

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ
ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

Телефоны для размещения

рекламы и объявлений:

500-902 (доп. 126)

500-903 (доп. 103)

Телефон редакции:

500-904



Единственный в области специнтернат отметил полувековой юбилей

ПРАЗДНИК

В минувшую пятницу в село Владимир, что в Заларинском районе, съехались гости из разных уголков Иркутской области. Они прибыли на юбилей одного из старейших учреждений социального обслуживания области – Заларинского специального дома-интерната для престарелых и инвалидов. Этой осенью ему исполнилось 50 лет.

– Не многие учреждения в Российской Федерации могут гордиться тем, что они прожили такой долгий срок, – отметила на торжественном собрании коллектива заместитель министра социального развития, опеки и попечительства региона Лариса Ануфриева. – Были тяжелые времена и в жизни страны, и Иркутской области. Но вы выстоали! Вы работаете на благо тех, кто нуждается в нашей защите, поэтому от всей души поздравляю со знаменательным юбилеем!

История интерната началась в 1963 году, когда по решению Иркутского областного Совета народных депутатов на базе бывшей шахты по добче угл в селе Владимир был организован дом-интернат для престарелых и инвалидов Великой Отечественной войны. Какспоминает первый директор учреждения, Николай Аржанов, которому в этом году исполнилось 87 лет, первых постояльцев привезли из усольского дома-интерната. Позднее в общей сложности здесь проживало до 520 человек.

Тогда надо было приспособить здания бывшей шахты под проживание. Для советских людей, тем более после войны, невыполнимых задач не было. Через какое-то время организовали жилье корпуса, котельную, баню, пекарню – весь комплекс для нормальной жизни. До сих пор на въезде в дом-интернат стоит небольшой памятник ветеранам войны, которые обрели здесь последний приют.

Серьезные изменения произошли в 1980 году. Было решено, что Заларинский дом-интернат станет единственным стационарным учреждением в Иркутской области, в котором будут проживать гражда-



не пожилого возраста и инвалиды, освободившиеся из мест лишения свободы.

Хочу отметить вашу сложную и напряженную работу, потому что это единственный в области спец-интернат с очень непростым контингентом, – подчеркнул мэр Заларинского района Владимир Самойлович.

На директорском посту в 1997 году Николая Аржанова сменила его заместитель Галина Кузнецова, которая пришла на работу в этот интернат в 1973 году. Как рассказы-

зала сложной категорией людей. Здоровья вам, терпения, душевной доброты и отзывчивости. Мира и добра вашим семьям! – обратилась к сотрудникам интерната директор ОГКУ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей», председатель Совета директоров учреждений социального обслуживания Валентина Анищенко.

Весной прошлого года директором дома-интерната стал Анатолий Шавелкин. В настоящее время в учреждении проживают 405 мужчин

После решения сделать интернат специальным, прежним постояльцам предложили переехать в другие, но они отказались, предпочтя уже ставшие родными стены учреждения в селе Владимир.

вает Галина Федоровна, после решения сделать интернат специальным, прежним постояльцам предложили переехать в другие, но они отказались, предпочтя уже ставшие родными стены учреждения в селе Владимир. И сегодня, несмотря на то, что проживают в этом интернате бывшие осужденные, есть и, что называется, обычные опекаемые из соседних деревень.

Кроме того, именно во Владимире отправляют тех, кто продолжает заниматься бродяжничеством в преклонном возрасте. Сюда же привозят и тех, кто систематически нарушает дисциплину, проживая в других домах-интернатах области.

– Это единственное учреждение в регионе, которое ухаживает

Ольга АНДРЕЕВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Что год учебный нам готовит?

Окончание. Начало на стр. 1

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Общее образование

ОГ:
– Новый закон предусматривает введение федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС). Для чего они нужны?

Елена Осипова:
– ФГОС – стержень закона. Их основная задача – обеспечить доступность качественного образования для любого жителя РФ независимо от места его проживания и социального статуса. ФГОС четко определяют требования к трем критериям: содержанию и структуре образовательной программы, условиям осуществления образовательного процесса, его результатам. На сегодня введены ФГОС общего и дошкольного образования. Последние еще будут пересмотрены, потому что там трудно предъявлять требования к результатам. Здесь больше хочется сделать акцент на условиях образовательного процесса.

ОГ:
– На какие системы аттестации ориентируется новый закон?

Елена Осипова:
– На ступени основного общего

образования в девятых классах. Сейчас отрабатываются итоговая аттестация в форме тестов по окончанию начальной школы.

ОГ:
– Насколько эффективна система тестов при оценке знаний?

Елена Осипова:
– Сегодня мы можем сказать, что тесты прошли серьезную эволюцию. Они соответствуют запросам педагогов, вузов и позволяют обеспечить преемственность между уровнями образования. Кстати, согласно новому закону результаты ЕГЭ теперь будут действительны четыре года.

ОГ:
– Какие формы обучения предусмотрены для детей-инвалидов?

Елена Осипова:
– Впервые в законе так четко прописано право ребенка с ограниченными возможностями на обучение. Детский сад, школа и вуз обязаны обеспечить условия для обучения детей с особыми образовательными потребностями. У нас в регионе уже два года реализуется программа «Доступная среда». В Шелехове, Иркутске, Ангарске есть школы, которые работают по программам инклюзивного обучения.

Ирина Синцова:
– Нужно понимать, что у каждого ребенка-инвалида есть индивидуальный паспорт реабилитации с показаниями к обучению. У нас есть пример, когда ребенок, закончив дистанционный курс обуче-

ния с золотой медалью, поступил в московский вуз. Это Никита Седых из Киренска.

Елена Осипова:
– Причем он поступил в коммерческий вуз по своему желанию. И когда прошел тестирование, ему сделали скидку на обучение. Это единственный вуз, где можно обучаться дистанционно и не требуется ничего сдавать очно.

Николай Деренко:
– Дело в том, что раньше в высшей школе применялись только элементы дистанционного обучения. На сессию, защиту диплома ребенок должен был приезжать в вуз. Теперь можно даже по скайпу диплом защищать. Главное, чтобы по ту сторону экрана находился нужный человек.

ОГ:
– Появились ли в законе новые пункты, касающиеся подготовки молодых ученых?

Александр Манзула:
– Аспирантура становится этапом высшего образования, третьим уровнем.

Николай Деренко:
– Аспирантура становится этапом высшего образования, третьим уровнем.

ОГ:
– Изменится ли стипендийное обеспечение студентов?

Александр Манзула:
– К сожалению, из закона убран

кандидатской диссертации. Теперь аспирант будет получать документ о третьем уровне образования. А писать диссертацию или нет – это его личное дело. При этом аспиранту устанавливается зарплата не меньше зарплаты молодого специалиста.

Александр Манзула:
– Сейчас стипендии по приоритетным направлениям подготовки у аспирантов – более 6 тыс. рублей.

ОГ:
– Станет ли легче получить учью степень?

Николай Деренко:
– Никогда не было легким делом по-честному, без профанации, защищать кандидатскую диссертацию. Ученая степень и все, что с ней связано, регулируется законом о науке. Аспирант получит серьезную подготовку как научный исследователь, либо как преподаватель высшей школы. Есть мнение, что не все вузы подряд будут иметь лицензии на подготовку аспирантов, только одна треть из всех вузов страны. Это те учебные заведения, которые смогут гарантировать качество подготовки.

ОГ:
– Изменится ли стипендийное обеспечение студентов?

Александр Манзула:
– К сожалению, из закона убран

норматив минимальной стипендии, от которого раньше все отталкивались – это было 1,1 тыс. рублей. Но

там прописана обязанность правительства РФ утвердить нормативы

финансирования стипендиального фонда. Сейчас обсуждается цифра 1,3 тыс. рублей на одного студента-бюджетника. Это не размер стипендии, а та предел, меньше которого стипендия не может быть.

Предстоит много работы

ОГ:
– Новый закон требует дополнительных подзаконных актов. Какие пункты нуждаются в конкретизации?

Ирина Синцова:
– Мы ждем, что будет разрабо-

тано и принято еще около 200 подзаконных актов. Например, закон

гласит, что школа должна быть в шаговой доступности. При этом ребенок зачисляется по прописке.

А если ему отказывается конкретно в этой школе? Механизм отказа

нужно прописать в законе, эта рабо-

та сейчас ведется.

Александр Манзула:
– Конечно, требуют конкретиза-

ции пункты по стипендиальному обес-

печению студентов. Закон вступил

в силу, но до сих пор нет нормативов

финансирования стипендиальных

фондов, хотя бюджетные средства

уже заложены. Кроме того, нужно

дополнительно урегулировать пред-

ставление социальных льгот и гаран-

тий, начиная от процесса поступле-

ния в вуз и заканчивая обучением.

Равиля ФАТТАХОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В Приангарье создадут карту здоровья

ПЕРСПЕКТИВЫ

По поручению главы региона в Иркутской области создается карта здоровья, с помощью которой предполагается выявить связь между экологическими проблемами и ростом определенных заболеваний. Об этом министр природных ресурсов области Олег Кравчук сообщил на круглом столе «Экология Приангарья: как совместить индустриализацию и чистоту природы».

Министр отметил, что в масштабах страны доля выбросов Иркутской области составляет 3,1%, а если брать Сибирский федеральный округ – 10%. По объему выбросов Приангарье занимает третье место в СФО, уступая Красноярскому краю и Кемеровской области. Наиболее проблемными в экологическом плане городами считаются Ангарск, Братск, Иркутск, Шелехов.

Ирина Иванова, руководитель территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области, сообщила, что около 54% всех выбросов атмосферу дает топливно-энергетический комплекс, и лишь около 27% – обрабатывающие производства.

В год на каждого жителя области в среднем приходится 297 кг вредных веществ. При этом в Ангарске – более тонны, Саянске – 802 кг, Мамско-Чуйском районе – 614, Шелехове – 565, Братске – 494, Усть-Илимске – 477, Усть-Куте – 369 кг.

Как отметил Владимир Чубук, начальник управления по охране окружающей среды и экологической безопасности администрации Иркутска, основными источниками загрязнения атмосферного воздуха являются транспорт, котельные и ТЭЦ.

– Принято считать, что выбросы идут в основном в крупных предприятиях. Это не так. Различные заводы и комбинаты выполняют природоохранные мероприятия, их деятельность строго контролируется различными федеральными органами. Поэтому гораздо большую заботливость вызывают объекты ЖКХ и все нарастающее количество автомобилей. Доказательство тому город Иркутск – все знают, что промышленных предприятий здесь немного, но, тем не менее, загрязненность атмосферного воздуха остается высокой, – сказал он.

Владимир Чубук также сообщил, что в следующем году в Иркутске планируется провести специальное исследование влияния автотранспорта на окружающую среду и ответить на волнующий многих вопрос: стоит ли изменить транспортную схему и ограничить въезд машин в центр города.

Сейчас около 54% всех выбросов в атмосферу дает топливно-энергетический комплекс, и лишь около 27% – обрабатывающие производства.

Представители крупных предприятий постарались развеять миф об их серьезном влиянии на экологическую обстановку. На Ангарском электролизном химическом комбинате контроль за состоянием атмосферного воздуха и грунтовых вод ведется ежедневно. Информация о радиационном фоне доступна не только жителям города – ее можно узнать, находясь в любой стране мира, с помощью интернета. К примеру, по данным на 13 сентября, радиационный фон на территории предприятия составлял 17,5 микрорентген/час при допустимой норме 30 микрорентген/час. Доля выбросов АЭКХ в атмосферу – всего 0,003%.

До перехода на энергосберегающие технологии АЭКХ потреблял 1% от общего объема производства электроэнергии Советского Союза. Братская ГЭС во многом обязана своим появлением электролизному комбинату. С переходом на газо-центрифугенную технологию энергопотребление снизилось в разы, резко сократилась и необходимость в использовании воды. Так же примечательно, что сточные воды комбината образуют Еловское водохранилище, которое является единственным разрешенным в Ангарске местом для купания.

На встрече обсуждался и вопрос перехода на альтернативные виды энергии – солнце и ветра. Как выяснилось в ходе дискуссии, в условиях Сибири это нереально. Ветряки выводят из северного оборота огромное количество земли. Такие места покидает вся живое. А КПД солнечных батарей резко снижается при температуре ниже нуля градусов. Олег Кравчук отметил, что в наших условиях альтернативные источники энергии могут использоваться только локально.

Еще одной дискуссионной темой стала проблема влияния экологии на человека. Владимир Чубук привел данные Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ): здоровье на 50% зависит от образа жизни и только примерно на 25% – от состояния окружающей среды.

Итог обсуждению подвел Татьяна Заборцева, заведующая лабораторией экономической географии и территориального планирования Института географии СО РАН.

– Экология должна стать частью социально-экономической политики. Экология и экономика – это то, что обеспечивает нам достойную жизнь, – сказала она.

Юлия УЛЫБИНА

Корпорация «Иркут» передала российским ВВС «сушки» и «яки»

АВИАЦИЯ

Корпорация «Иркут» на прошлой неделе передала ВВС России два многоцелевых самолета Су-30СМ и три учебно-боевых Як-130 в рамках подписанного ранее госконтракта. Принимал самолеты главнокомандующий ВВС России генерал-лейтенант Виктор Бондарев.

— Два самолета Су-30СМ будут базироваться в Липецке. Як-130 перенесут в Борисоглебск, — сказал он журналистам во время визита на Иркутский авиационный завод.

В марте 2012 года Министерство обороны РФ и ОАО «Корпорация «Иркут» подписали контракт на поставку в 2012–2015 годах 30 многоцелевых истребителей Су-30СМ. В ноябре авиастроительное предприятие отправило заказчику две первых машины. А в декабре 2012 года был подписан еще один контракт на поставку Минобороны тридцати Су-30СМ. Сейчас корпорация «Иркут» исполняет также под подписанный с Минобороны РФ контракт на поставку 55 учебно-боевых самолетов Як-130. Срок исполнения контрактов — до конца 2015 года.

60

самолетов
Су-30СМ

должен поставить «Иркут» российским ВВС в рамках двух контрактов.



Главнокомандующий ВВС России Виктор Бондарев и гендиректор Иркутского авиа завода Александр Вепрев во время передачи техники военно-воздушным силам

Виктор Бондарев уточнил, что Минобороны рассчитывает и в дальнейшем покупать Як-130.

— Намерены брать эти самолеты. И будем покупать не меньшей партией, чем 55 машин. Аналогов Як-130 пока нет. Сейчас, по указанию министра обороны, проводим набор курсантов, которые будут летать на этих самолетах, — сказал главнокомандующий ВВС. Он добавил, что покупка возможна в рамках верстающейся сейчас программы вооружений до 2025 года.

Гендиректор Иркутского авиа завода Александр Вепрев уточнил, что предприятие в будущем готово поставлять самолеты партиями, а не отдельными машинами.

— В Иркутске развернуто серийное производство Як-130. Мы можем маневрировать мощностями, увеличивая поставки, если это

необходимо, — сказал представитель завода.

Многоцелевой истребитель Су-30СМ — эволюционное развитие экспортного семейства Су-30МКИ с учетом требований ВВС России по системам радиолокации, радиосвязи, государственного опознавания. По словам гендиректора Иркутского авиа завода Александра Вепрева, истребители обладают сверхманевренностью, имеют современное бортовое оборудование, мощную радиолокационную

станицу с фазированной антенной решеткой и широкий арсенал высокоточного оружия «воздух — воздух» и «воздух — поверхность». Авионика Су-30СМ построена по принципу открытой архитектуры, что позволяет наращивать технические возможности самолета за счет интеграции в состав БРЭО (бортового радиоэлектронного

оборудования) новых систем и вооружений.

Напомним, что в ходе авиасалона МАКС-2013 летчики авиационной группы высшего пилотажа «Русские Витязи» совершили ознакомительные полеты на Су-30СМ.

Як-130 — это новейший учебно-боевой самолет ВВС России поколения, которое идет на смену учебным самолетам А-39. По своим возможностям и характеристикам он позволяет обучать курсантов пилотированию МиГ-29, МиГ-35, Су-27, Су-30, Су-34, Су-35. В августе молодые летчики Борисоглебской учебной авиационной базы впервые прошли обучение и успешно сдали экзамен по лётной подготовке на Як-130.

Алексей КОПЫЛОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Как боролись за контроль над иркутской энергетикой Во время губернаторства Юрия Ножикова

ИСТОРИЯ

Как происходила борьба за независимость иркутской энергетики, вспоминали 10 сентября на круглом столе, посвященном 20-летию со дня принятия Конституционным судом РФ решения о самостоятельной приватизации «Иркутскэнерго» вне системы РАО ЕЭС России.

Председатель областной избирательной комиссии региона, который в начале 1990-х годов возглавлял Иркутский областной совет народных депутатов, Виктор Игнатенко рассказал, как все происходило:

— В июле 1992 года президент РФ Борис Ельцин подписал указ, с которого началось преобразование государственных предприятий, производственных и научно-производственных объединений в акционерные общества открытого типа. Мы собрали тогда экспертов и обсудили с ними возможные последствия этого решения для Иркутской области. Вывод был однозначным — приватизация энергетики для региона означала крах. Ведь в Приангарье в свое время были созданы энергомкные промышленные предприятия,

для которых важна величина энерготарифа. Тем более, в начале 1990-х годов, когда экономика переживала тяжелые времена.

Мы прекрасно понимали, что если будет вертикальное управление, и цены установят Москва, наша продукция станет просто неконкурентоспособной. К тому же была сформирована такая система, когда убытки от теплоэнергетики покрывались доходами электроэнергетики. При приватизации «Иркутскэнерго» могли быть печальные последствия. Так что, мы решили биться.

В ходе долгих обсуждений родилось решение обратиться в Конституционный суд РФ с иском о признании не соответствующим Конституции РСФСР президентского указа «Об организации управления электроэнергетическим комплексом РФ в условиях приватизации». В стране это был первый процесс в Конституционном суде по вопросам экономического федерализма. Губернатор Иркутской области Юрий Ножиков собрал мощную команду юристов и всех возможных специалистов, чтобы отстоять инте-

ресы региона. В результате сложного процесса была одержана победа — предприятие «Иркутскэнерго» не вошло в систему РАО ЕЭС, сохранив независимость. Как вспоминает президент некоммерческой организации «Фонд сохранения памяти и развития наследия первого губернатора Иркутской области Юрия Ножикова» Юрий Курин, в те годы работавший в должности заместителя главы региона по правовым вопросам, интересы Приангарья совпадали с планами олигархов, которые оказывали «мягкое воздействие» на Конституционный суд. Хотя, конечно же, ключевая роль в победе была за Юрием Ножиковым и его командой.

— У нас всегда были самые низкие тарифы по стране, пока это сохранилось, — отмечает Юрий Курин. — Но ситуация ухудшается в связи с реформированием энергетики и завершающей стадией реформирования системы жилищно-коммунального хозяйства. Если в других субъектах РФ тарифы для промышленности растут медленно, и бизнес успевает адаптироваться, то в Иркутской

области рост скачкообразный, к которому предприятия зачастую не готовы. Вообще, сейчас получается интересная ситуация, когда у насрабатываются дешевая энергия, затем она продается на бирже в Москве и Санкт-Петербурге дороже в несколько раз. Куда уходит маржа от продажи электроэнергии, неизвестно.

Депутат Госдумы РФ, член комитета по энергетике Андрей Крутов обратил внимание, что сейчас 50,19% акций «Иркутскэнерго» принадлежит частной энергокомпании «ЕвроСибЭнерго», еще 40% — «Интер РАО ЕЭС». Представители этих компаний входят в состав совета директоров «Иркутскэнерго», а кого-либо от областного правительства, как это было ранее, там нет.

По словам Андрея Крутова, в настоящее время в Госдуме обсуждается отмена перекрестного субсидирования, что означает рост тарифов для населения.

— Двадцать лет назад с большим трудом было получено конкурентное преимущество Иркутской области. В 2000 году киловатт-час стоил восемь копеек. Если бы рост тарифов происходил только на процент инфляции, сейчас бы электроэнергия стояла для населения 25 копеек, а не 82. Но чтобы реализовать далеко идущие планы по второй индустриализации Приангарья, о чем заявляют власти, необходимо государственный контроль над энергетикой региона, — высказал мнение заслуженный энергетик страны Виктор Боровский.

В ходе долгих обсуждений родилось решение обратиться в Конституционный суд РФ с иском о признании не соответствующим Конституции РСФСР президентского указа «Об организации управления электроэнергетическим комплексом РФ в условиях приватизации». В стране это был первый процесс в Конституционном суде по вопросам экономического федерализма.

Ленская пробка в ожидании «большой» воды

ПРОБЛЕМА

За короткий навигационный период в отдаленные районы Крайнего Севера необходимо максимально оперативно и в полном объеме доставить все необходимые для жизнеобеспечения грузы: топливо для котельных, горюче-смазочные материалы, продукты питания и многое другое.

Сейчас в Усть-Кутском районе действует режим чрезвычайной ситуации из-за небывалого маловодья в реке Лена. Уровень воды опустился ниже минимальных отметок для обеспечения судоходства, и прогнозы усть-кутской гидрологической станции не обнадеживают.

В связи со сложившимися обстоятельствами на железнодорожной станции Лена в ожидании выгрузки в Осетровском речном порту скопились вагоны. А с 5 сентября портовики и вовсе заявили о прекращении отгрузки в свой адрес из-за сложной навигационной обстановки — предприятие практически исчерпало свои возможности. В итоге, на сегодняшний день в адрес порта на Восточно-Сибирской железной дороге находятся 534 вагона, из них только на станции Лена в ожидании выгрузки «томятся» 302 вагона.

Накануне объявленная чрезвычайная ситуация является далеко не единственной причиной создавшегося транспортного коллапса. Так, по словам начальника Северобайкальского центра по организации работы станций Олега Казакова, Осетровским речным портом систематически не осуществляется привоз флота к прибывающим под выгрузку вагонам. Например, средний простой вагонов со шлаками составляет более пяти суток, а некоторые проставляются и по месяцу. Технические средства портовиков содержатся в неудовлетворительном состоянии, основные фонды не обновляются, периодически выхodziли из строя портовые грузоподъемные механизмы, выгрузка вагонов производится крайне медленно. В западном и северном грузовых районах отсутствует необходимое освещение, что не позволяет организовать выгрузку вагонов в ночное время.

Так, при заявленной перерабатывающей способности порта 155 вагонов в сутки, в мае среднесуточная выгрузка у причальных стенок составляла 62 вагона, в июне — 78, в июле — 87, а в августе — 82. В то же время, в арифметической прогрессии в период навигации прирастал среднесуточный остаток вагонов, поступающих на железнодорожную станцию: в мае — 101, в июне — 183, в июле — 256, в августе — 306. Под завязку забиты пути не только на станции Лена, но и на близлежащих подходах к станции Лена — Янтай, Якурим, Лена-Восточная, Ручей, Мерзлотная, Семигорск, Хребтовая.

Сейчас вагоны, в том числе с опасными грузами, занимают все пути станции Лена, тем самым серьезно затрудняя проведение необходимых маневровых операций и приводя к постоянным сбоям в работе. Чтобы увеличить результативность, Осетровскому порту в период ожидания «большой» воды надо постараться устранить проблемы, тормозящие процесс северного завода.

Евгений ПЕТРОВ
На правах рекламы

НАГРАДА

ОАО «ВЧНГ» СТАЛО ПОБЕДИТЕЛЕМ ГОРДОСТНОГО КОНКУРСА ПО ОХРАНЕ ТРУДА В ДВУХ НОМИНАЦИЯХ

ОАО «ВЧНГ» определено победителем городского конкурса «Лучшая организация Иркутска по проведению работы в сфере охраны труда» по итогам 2012 года в двух номинациях. Предприятию присуждено первое место в группе «Добыча полезных ископаемых». Кроме того, в номинации конкурса «Лучшая служба охраны труда Иркутска» победителем стала служба охраны труда ОАО «ВЧНГ». Награждение победителей конкурса состоялось 13 сентября 2013 года в администрации города Иркутска. Заместителю генерального директора — директору управления по охране труда, промышленной безопасности и охране окружающей среды ОАО «ВЧНГ» Дмитрию Ерохину было вручено благодарственное письмо мэра Иркутска.

На ОАО «ВЧНГ» выполняются мероприятия по улучшению и оздоровлению условий труда, проводится производственный контроль над соблюдением требований промышленной безопасности. В 2012 году на мероприятия по улучшению условий охраны труда было направлено более 46 млн рублей.

Предприятие имеет международные сертификаты OHSAS 18001:2007 «Системы менеджмента профессионального здоровья и безопасности» и ISO 14001:2004

«Системы экологического менеджмента».

Юрий Юдин
На правах рекламы

ПЛАНЫ

ИТОГИ РЕЙТИНГА ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ ПОДВЕДУТ В ОКТЯБРЕ

В октябре будут подведены итоги рейтинга хозяйствующих субъектов Иркутской области, сообщил министр экономического развития региона Руслан Ким. По итогам 2012 года, на рассмотрение экспертной комиссии поступило 58 заявлений от предприятий, осуществляющих хозяйственную деятельность на территории региона, 57 из них прошли отбор.

Экспертная комиссия определит абсолютного лидера и победителей по девяти группам (топливно-энергетический, химический, металлургический и машиностроительный, лесопромышленный, жилищно-коммунальный и строительный комплексы, производство товаров народного потребления, транспорт, связь). С 2012 года предприятия ЖКХ выделены в отдельную группу. Кроме того, укрупненный вид хозяйственной деятельности «Транспорт и связь» разделен по двум направлениям, что, по словам Руслана Кима, позволяет определять лидеров рейтинга с учетом специфики деятельности предприятий.

В рейтинге принимают участие крупные и средние организации, осуществляющие деятельность на территории Иркутской области в различных сферах производства. Итоги работы крупнейших предприятий будут подводиться в седьмой раз. При определении победителей учитываются различные показатели — финансово-экономические, инвестиционной и трудовой деятельности, охраны окружающей среды, социальной ответственности организации, отмечает правительство региона.

Юрий Юдин

Елена ПШОНКО

Валерий Пясецкий: Я не верю, что пианистом можно родиться

ИНТЕРВЬЮ

**Учитель Дениса Мацуева,
заслуженный артист
России, профессор Валерий
Пясецкий – частый гость на
международном фестивале
«Звезды на Байкале». Он
проводит мастер-классы для
юных иркутских пианистов
и является членом жюри
конкурса фонда «Новые
имена». Однако в этом
году его педагогический
талант и исполнительское
мастерство, наконец,
смогла оценить и широкая
аудитория.**

На фестивале состоялись концерты с его участием «Играют ученики Валерия Пясецкого» и «Музыка лечит», после которых маэстро дал интервью в газете «Оblastная».

– Валерий Владимирович, на концерте «Музыка лечит» юные пианисты сыграли для детей-инвалидов. Публика иногда очень экспрессивно реагировала на музыку. Были ли к этому готовы ваши ученики?

– Нет, но для них это хорошая практика. Конечно, любые звуки во время выступления отвлекают исполнителя, но он должен быть готов ко всему. Например, меня учили тому, что мое дело – сыграть на рояле свою программу, даже если упадет потолок. Просто бывают объективные причины, а иногда и субъективные, как шумы на этом концерте, к которым не так просто адаптироваться. Говорят, что однажды Денис Мацуев, когда во время его выступления навязчиво звонил мобильник, остановился и подыграл эту мелодию.

– Иркутянам ваше имя особенно дорого, ведь вы – учитель Дениса Мацуева. Расскажите о своих впечатлениях, о первых встречах с ним.

– Денис приехал ко мне в девятый класс. Это был замечательный ученик – веселый, жизнерадостный. Чувствовались огромные возможности и перспективы. Заниматься с ним было одно удовольствие, он все схватывал с полуслова, два раза повторять никого не приходило.

– Ваши ученики, по крайней мере, те, которые выступали в Иркутске – яркие индивидуальности. Как вам удается сохранить уникальность каждого из них?

– Не надо делать ничего особенного. Как говорил Микеланджело, нужно лишь отсечь все лишнее. Чтобы классика была классикой, романтика – романтикой, музыка барокко оставалась ею, чтобы форте было не грубым, а пьяно – звучащим. Ведь если исполнители начинают колотить при необходимости достаточно активной игры или еле звать, когда уже не слышно в десятом ряду, – это и есть то самое неизменное. Но ломать их и «подграбать» под свое видение конкретного сочинения – слабая черта педагога. Я, к примеру, данное произведение слышу так, вы – иначе, а слушатель в пятом ряду – совсем по-другому. У каждого свое восприятие, и в этом прелесть того, что мы делаем.

– Как вы, будучи замечательным пианистом, решились почти полностью посвятить себя преподаванию?

– Я понял, что у меня это достаточно хорошо получается, окружающие это увидели и оценили. Потом пошли лауреатские звания учеников, фестивали, конкурсы, концерты. Думаю, каждому нужно заниматься своим, Денису Мацуеву – играть на рояле, а мне – преподавать.

– Кто были ваши учителя?

– У меня были уникальные учителя. Анна Даниловна Артоболовская – настоящая легенда. В последние годы она занималась даже с трехлетними детьми. Мне посчастливилось жить с ней в одном

подъезде, и она учila меня дома. Ее преподавательская методика хорошо запомнилась мне, и я пытаюсь применить ее в современных условиях. Потом в Московской консерватории моим учителем был Алексей Наседкин – тоже ученик Анны Даниловны. Это гениальный музыкант, пианист высочайшего уровня, у него просто не сложилась настоящая сценическая карьера. Он меня научил всем тонкостям, которыми владел. Был еще один человек, которого я не могу не упомянуть – это виолончелист Михаил Хомицер, с которым я играл уже, когда учился в аспирантуре, и потом 10 лет в ансамбле. От него я получил все, что связано с камерной музыкой, а это колоссальный пласт в моем образовании.

– Насколько дети стремятся овладеть исполнительским мастерством? Ведь говорят, чтобы добиться результата – нужно этого хотеть осознанно.

– Конечно, в детском возрасте нет никакого осознанного желания. Когда говорят, что кто-то родился пианистом, я в это не верю. Все в первое время зависит от родителей, если они этим заражены, и им повезло с педагогом, то при наличии определенных способностей ребенка можно рассчитывать на результат. А время потом все скорректирует. Да, на 80% все зависит от педагога, на 20% – от родителей, которые должны обеспечивать хотя какую-то дисциплину. Не верю в эти сказки, что ребенок может бежать к инструменту и проводить за ним все свободное время. По крайней мере, мне такое не встречалось.

– А как было у вас?

– Я любил собирать марки, в 1960-е годы это хобби было у многих. Играя в футбол и хоккей, всегда очень хотел научиться драться. Любил собак и до сих пор люблю, в детстве у меня была немецкая овчарка, и мы постоянно участвовали в них в выставках. Но, конечно, все основное мое время занимала музыка.

– Ваши впечатления от фестиваля «Звезды на Байкале»?

– Я много раз бывал в Иркутске, и мне очень нравится ваш город, ведь

здесь благодатная публика и всегда очень теплый прием. Несмотря на шесть часов лету и пять часов разницы во времени, у меня самые лучшие впечатления, и я с удовольствием сюда приезжаю, особенно, как ни странно, зимой на «Рождественские встречи».

– Как вы оцениваете иркутских детей?

– Дети у вас способные. В этом году, например, в мой класс поступила девочка из Иркутска – Алена Иванова. Причем она прошла первым номером по специальности, а это, поверьте мне, очень сложно! Но нужно подумать, чтобы мастер-классы в рамках фестиваля носили регулярный, а не эпизодический характер и проходили хотя бы два-три раза в год по определенной

программе. Я уже говорил об этом с Денисом Мацуевым.

– Есть надежда, что Россия по-прежнему будет удерживать первенство в академическом музыкальном искусстве?

– Нам становится все труднее, ведь сейчас азиаты показывают невероятные результаты из-за своей работоспособности. И в целом в мире исполнительский уровень сильно вырос, во многом благодаря нашим педагогам, которые преподают в разных странах. Но если говорить о перспективах, то, по крайней мере, те ребята, которые приезжают в этот город в Иркутск, подают большие надежды.

Елена ОРЛОВА

Фото Андрея ФЕДОРОВА

АНОНС

В ПРИАНГАРЬЕ ПРОЙДЕТ КИНОФЕСТИВАЛЬ «СЕРДЦЕ БАЙКАЛА»

II Международный кинофестиваль семейных и детских фильмов «Сердце Байкала» будет проходить с 18 по 24 октября в Иркутске, Братске, Тулуне, Черемхово, Зиме, Байкальске, Ангарске и поселке Усть-Ордынский. Его цель – возрождение классических духовно-нравственных и семейных ценностей, верных отношений, любви и преданности в браке, воспитание детей в духе патриотизма.

Кинофестиваль пройдет в рамках реализации проектов общегосударственной программы «В кругу семьи» при поддержке государственно-корпорации «Ростехнологии», правительства Иркутской области, администрации Иркутска и областного кинофонда. На суд зрителей будет представлено несколько программ кинопоказов: полнометражные художественные фильмы для семейного просмотра; полнометражные художественные и анимационные фильмы для детей и юношества; короткометражные анимационные фильмы для детей. В рамках кинофестиваля в Иркутском музыкальном театре им. Н.М. Загурского состоится показ спектакля «Воспитание Риты» по пьесе Уилли Рассела в постановке Кшиштофа Занусси.

Кинофестивалю будет сопутствовать благотворительная программа. Запланированы выступления и мастер-классы в Марковском геронтологическом центре, Иркутском госпитале ветеранов войн и вооруженных конфликтов, детской областной клинической больнице, Ивано-Матренинской детской клинической больнице, кадетском корпусе, колонии для несовершеннолетних, а также мастер-классы в высших учебных заведениях Иркутска.

Торжественная церемония открытия кинофестиваля «Сердце Байкала» состоится 18 октября в 19.00 в Иркутском музыкальном театре. В ней примут участие президент кинофестиваля, известный польский режиссер Кшиштоф Занусси и новый художественный руководитель Общенациональной программы «В кругу семьи» народный артист России Федор Добронравов.

Юрий Юдин



Откровенный космос

КНИГА

Георгий Гречко «Космонавт № 34. От луны до пришельцев». Издательство: «ОЛМА Медиа Группа», 2013 г.

Мемуарами это назвать трудно, скорее всего, воспоминания. Георгий Михайлович – большой мастер рассказывать всевозможные байки из своей жизни и жизни космонавтов – это известно всем. Но книга поначалу откровенно скучна.

С чего надо начинать рассказ? С родителей, их знакомства и собственного рождения. Тут Гречко традиционен, сообщая общеизвестные факты своей биографии. Военное детство, два года на оккупированной Украине,озвращение в Ленинград, отец, прошедший всю войну, мать – медсестра в госпитале. Но есть и весьма любопытные моменты, характеризующие быт и права советского времени.

Семье выделили комнату в коммуналке, комната оказалась огромной – пятьдесят квадратных метров. Родители наотрез отказались жить в такой большой комнате, за свои средства перегородили ее – в образовавшуюся комнату переселили еще одну семью. Возможно ли сейчас такое? Нет, конечно. Гречко и сам удивляется поведению родителей. Но нет худа без добра. Маленький Георгий заболевает малярией: тогда лечить эту болезнь не умели, единственный препарат, который выпускали в Советском Союзе, принимать было совершенно невозможно – выворачивало сразу. Так вот, соседом по коммуналке оказался моряк дальнего плавания, у которого было испытанное импортное средство от малярии – хинин. Он и помог выздраворвать. А если бы не перегородили комната...



Собственно, только к середине книги начинается настоящий эпизод – автор переходит к рассказу о своих космических полетах. А полет он довольно в зерлом для космонавта возрасте – 44 года. Что ему пришлось ради этого преодолеть – история отдельная. Но сами полеты, что в них происходили – никто же не знал. Ни о каких происшествиях, нештатных ситуациях, угрожающих жизни космонавтов, нам не сообщали. И вот теперь, когда завеса тайны приоткрыта, вылезают такие подробности, что волосы встают дыбом.

Но сами космические полеты, что в них происходило, об этом же никто не знал. Ни о каких происшествиях, нештатных ситуациях, угрожающих жизни космонавтов, нам не сообщали. И вот теперь, когда завеса тайны приоткрыта, вылезают такие подробности, что волосы встают дыбом.

Александр КАРПАЧЕВ

Очень взрослое кино

КИНОПРЕМЬЕРА

«Интимные места», Россия, 2013 год, 78 мин. Режиссер: Наталья Меркулова, Алексей Чупов.

Сценарий: Наталья Меркулова, Алексей Чупов.

В ролях: Юрий Колокольников, Юлия Ауг, Олеся Судзиловская, Екатерина Щеглова, Тимур Бадалбейли, Никита Тарапов, Динара Янковская, Ксения Каталымова, Павел Артемьев, Алексей Чупов, Павел Юлку, Мария Евстафьевна, Сесиль Плехе.

Если этому фильму дали прокатное удостоверение, то в России еще не все потеряно, точнее, ничего не потерянно – и это внушил дикий оптимизм.

«Интимные места» – прекрасный ответ свободных людей ханжам всех мастей, которые не только не могут говорить и обсуждать темы, связанные с сексуальностью, но и пытаются запретить делать это другим.

Такого количества обнаженного тела, пожалуй, не было еще ни в одном отечественном фильме. Тела красивого и некрасивого, тела разного, но тела человеческого, тела живого. Понятно, что это был сознательный выбор авторов. Да – эпатаж, да – провокация. Но как красиво, с каким вкусом! И откуда? Хотя почему «откуда»? Ни высших курсах сценаристов и режиссеров действительно учат снимать кино. Вкус отказал Наталье Меркуловой только на титрах – там она Наташа Меркулова.

Фильм снят практически на одних крупных планах, а это ужасно трудно и сложно, но оператор Марат Танисль здесь на высоте. А как подобраны актеры, каждый соответствует своей роли буквально с ювелирной точностью...



Эротическая мелодрама с элементами комедии о людях, страдающих комплексами, сексуальной неудовлетворенностью и несбыточными фантазиями. У каждого из них есть своя личная тайна, скрытая от окружающих, свое «континентальное место».

А такие лица – просто не оторвать! Поражает Юрий Колокольников. Он в фильме играет фотографа, снимающего эти самые интимные места. Это такое животное обаяние, это молодой Малкольм Макдэузл в «Калигуле» Тinta Brassса – один в один. А Екатерина Щеглова – просто женщина с картины Botticelli. Совершенно потрясающий эпизод с Олесей Судзиловской и Динарой Янковской. Судзиловская играет сурвую хозяйку, а Янковская домработницу, между ними возникает любовное притяжение – и вот первый поцелуй... и какое отвра-

щение на лице хозяйки, и как потом это лицо меняется, теплеет, и как ниточка словно протягивается между их губами. Вот в этой ниточке словно заключается настоящее искусство, настоящее кино.

В рекламном буклете фильма написано: «Интимные места» – эротическая мелодрама с элементами комедии о людях, страдающих комплексами, сексуальной неудовлетворенностью и несбыточными фантазиями. У каждого из них есть своя личная тайна, скрытая от окружающих, свое «континентальное место». Фильм показывает несколько историй из жизни простых современных москвичей среднего класса, в которых есть место любви, страсти, тайнам, пороку, страданиям и счастью...». Отчасти все это правда, и мелодрама, и эротическая, и даже местами смешно. Быть может, сюжеты линий многовато, и не все истории рассказаны с достаточной убедительностью, и периодически очень хочется ускорить действие на экране, но все это совсем не портят фильм.

Андрей ЛАЗАРЕВ